

财务会计在事业单位和企业中的不同研究

王雪梅

(东营市人民医院, 山东 东营 257000)

摘要: 事业单位会计与企业财务会计是我国会计系统重要的组成部分, 共同推动财务管理的发展。随着我国市场经济体制改革进程的不断推进、事业单位职能的转变以及财务会计的转型升级, 事业单位会计与企业财务会计之间的差距逐步缩小, 但在具体会计实务操作中依然存在着差异。文章基于事业单位会计与企业财务会计的概念, 从构成要素、核算目的、核算方法和内容、会计等式、核算基础五个方面探究财务会计在事业单位和企业中的不同, 旨在为提高事业单位与企业财务管理水平、促进两者协同发展提供思路。

关键词: 财务会计; 事业单位; 企业发展

0 引言

随着我国市场经济体制改革的不断推进, 与之相适应的财务会计体系也愈发完善, 已经成为人们日常财务活动、各单位、各企业健康、可持续发展的助推器。从我国财务会计体系整体来看, 我国的会计系统可以分为两种类型, 一是预算财务会计, 用以服务政府、事业单位等非营利性机构, 并用于监督其资金的动向与业务情况; 二是企业财务会计, 服务于企业内部资金的管理与经济活动的组织等, 也为外部投资等提供会计数据等依据。由此可见, 事业单位会计与企业财务会计是我国会计系统中的两个分支, 基于事业单位与企业的性质、经营模式等方面的差异性, 其财务会计也有较大的区别。在协同治理理念下, 事业单位与企业合作程度提升, 为此, 研究财务会计在事业单位和企业中的不同成为一项重要的课题。

1 企业财务会计和事业单位会计的概念

1.1 企业财务会计的概念

企业财务会计是企业会计的一个分支, 是企业内部的经济管理活动, 通过全面、系统地核算与监督已完成的资金运动, 为投资者、债权人、政府相关部门等与企业经济利害相关的主体提供企业真实的经济信息。从企业财务会计的服务主体来看, 其一, 服务于企业内部的经营管理、投资等助推企业发展的决策; 其二, 服务于企业投资者与债权人, 使其决定是否为企业继续投入资金或为其提供借款等; 其三, 服务于政府相关部门就企业披露的经济信息监督企业对政策与法律的执行情况, 以维护经济市场秩序的稳定性^[1]。

1.2 事业单位会计的内涵

事业单位是指国家或国有单位出资成立的、以提供社会公共服务为目的的组织, 其职能范围涉及广泛, 如文化、教育、医疗卫生、体育等。基于事业单位的社会属性, 事业单位会计是指反映与监督其资金活动情况与结果的管理活动。事业单位会计适用于信息服务、体育、环保等各行各业的事业法人组织, 对于部分实行独立核算的非法人事业单位也适用于事业单位会计, 但事业单位的附属企业因具有明显的营利目的, 通常以企业财务会计进行独立核算。

2 企业财务会计和事业单位会计的不同

从事业单位与企业的发展属性来看, 事业单位侧重于社

会公共事务层面; 企业则服务于经济的创收, 侧重于社会经济层面。两者各方面的差异决定其收入来源与支出方式等财务方面的区别, 继而使两者的财务会计有明显的不同, 具体如下。

2.1 构成要素不同

从构成要素层面来看, 事业单位会计与企业财务会计表现出四个方面的不同支出: 一是收入要素的不同。事业单位的收入来源较为广泛, 主要包括财政对事业单位的补助收入、上级单位或主管部门给予的上级补助收入、事业单位在开展业务活动中所取得的业务收入和其他收入, 部分事业单位收入还包括非专业活动的附属单位上缴收入、经营收入等。事业单位的收入具有无偿性。企业的收入主要来源于销售产品或服务后的获得的利润, 该收入用于维持企业的正常运转; 二是利润要素的不同。事业单位是非营利性组织, 在会计中并无真正意义上的利润构成要素。而在企业中, 利润是企业财务会计独有的构成要素, 反映企业的经营成果, 获得利润也是企业追求的目标之一。三是支出要素的不同。事业单位的支出主要为补偿性支出, 主要服务于基础设施建设、社会公众等, 支出活动并不能取得资金回报。企业的支出属于流动类支出, 通过支出与投入获得更高的利润。三是资产要素的不同。事业单位的资产产权相对单一, 一般属于非营利性组织或企业, 事业单位会计中资产构成要素一般为资产净值。企业财务会计中资产要素是指扣除资产负债后的资产剩余权益^[2]。

2.2 核算目的不同

事业单位会计核算的主要目标在于合理控制资金的动向, 真实反映资金使用及业务活动情况, 继而保障国有资产的安全性。企业财务会计核算的目标在于反映企业在一定期间内的经营情况, 控制企业经营及各项业务的成本, 以扩大企业的经济效益。

2.3 核算方法和内容不同

事业单位与企业财务会计核算方法的不同主要体现在固定资产、非固定资产的会计处理上。以固定资产为例, 事业单位固定资产计提的折旧以“实提”为基础, 将当月计提折旧额入当期费用或资产, 以保证固定产权责清晰、账实相符, 保证固定资产财务与实物管理中开始使用日期、折旧年限等的一致性。企业在固定资产盘亏时, 一般按照已提折

旧借计折旧科目进行处理。

除此之外, 事业单位与企业财务会计核算内容也有所不同, 主要体现在会计科目设置及成本核算上。其一, 事业单位会计科目设置较为简单, 而企业会计科目设置较为完善。其二, 事业单位在会计核算时一般不对成本进行单独核算。而成本核算是企业会计工作的重要内容之一。

2.4 会计等式不同

事业单位的收入来源于财政拨款, 因此不管是财务管理还是会计核算, 都会对事业单位资金使用情况严格的监督, 其会计等式为支出+资产=收入+净资产+负债, 用以反映事业单位资金动向、开展业务活动的收支结余、净资产增值情况, 具有动态性、客观性的特征, 不仅能够完整反映事业单位资金收支情况, 还能够有效遏制事业单位内部人员滥用资金的行为, 与事业单位实际经营情况相符合, 并具有科学性与规范性^[3]。

企业财务会计等式为资产=所有者权益+负债。企业财务管理的重要内容之一即为收入的合理分配, 因此财务会计更加重视资金的具体归属。该等式反映出企业经营者与企业所有者之间具有相互独立的关系, 依据会计要素反映资金归属, 其与事业单位会计等式最大的不同之处在于静态性, 一般在一个经营周期后对企业资金进行分配^[4]。

2.5 核算的基础不同

事业单位会计核算以收付实现制与权责发生制为“双基

础”, 对涉及部门预算管理的现金业务实行“平行记账”, 对不涉及预算的业务进行财务会计核算, 通过“双分录”连接预算会计和财务会计两种核算模式, 生成决算报告与财务报告。企业则以权责发生制为会计核算基础, 用以核算企业在一定经营期间内的实际收入与支出。例如企业财务会计将能够反映企业这一期间真实的收入与支出作为企业的经营收入及支出费用^[5]。

3 结论

事业单位会计与企业财务会计在构成要素、核算目的、核算方法和内容、会计等式、核算基础五个方面具有明显的差异性。综合来看, 事业单位与企业因发展属性不同, 在实际的会计实务操作中必然会有较大的区别, 为此应把握两者的特点与不同, 采用合理的会计核算方法, 做好事业单位及企业财务管理工作, 继而促进两者健康、可持续发展。

参考文献

- [1] 陈岚.试析财务会计在事业单位和企业中的区别[J].首席财务官,2019(22):65-66.
- [2] 李亮.事业单位财务会计与企业财务会计的区别研究[J].营销界,2019(51):255+258.
- [3] 张雅文.事业单位财务会计与企业财务会计的区别研究[J].现代经济信息,2019(11):328.
- [4] 隋向辉.小议企业财务会计与事业单位会计的区别的认识[J].财会学习,2018(02):127.
- [5] 王万良.企业财务会计与事业单位会计的区别分析[J].财会学习,2017(10):145.

(上接第146页)

率以及工作质量。并且, 这种网上审计系统, 还可以更好的帮助内部审计人员根据相关单据内容加以查询, 明确集团公司中各类资金的使用情况, 保证会计档案的正确性以及完整性, 而那些审计完毕的会计档案, 就可以直接引入到数字化会计档案的财务处理模块之中, 将其与财务管理系统进行更好的对接, 为后续会计档案审计工作以及监督工作的开展提供便利; 二是数字化数据信息检索技术, 而这种现代化技术的建设, 就需要集团公司要积极对目前现有的会计档案做好归档处理, 明确归档的主要管理内容, 将电子档案与纸质档案进行共同归档。同时, 在集团公司内部的局域网之中, 还应当建立起与之对应的档案查询系统, 方便对各种会计档案进行查询以及检索。通过这种数字化数据信息检索技术的应用, 能够简化整体会计档案的数字化操作流程, 并且还拥有着储存空间小以及传递便捷等优点, 其中的一份会计档案, 能够让集团企业中所有工作人员来展开共享查阅, 并且还可以通过异地授权计算机登陆的方式, 来对会计档案做好异地管理工作, 大大提升了工作人员的工作效率^[3]。

3.2 会计档案数字化的共享管理

集团公司会计档案数字化的建设过程中, 其在共享管理方面主要有着内部共享以及外部共享这两种模式, 其中的内部共享管理模式, 就是为了满足集团公司内部工作人员对各种会计档案的使用需求, 并且在这种会计档案数字化管理模

式下, 能够将会计档案保存在相应的财务档案管理系统之中, 以便那些需要的工作人员进行查询。同时, 还可以将那些集团公司不方便公布的数据信息, 例如应收付款项目等, 通过计算机系统来传递至系统模块当中, 从而让那些经过系统授权的工作人员更好的进行查询; 而外部共享管理模式, 是为了满足集团公司外部人员对会计档案的基本使用需求, 例如外部审计单位、公司股东以及上级机关等, 其一般与集团公司所用的档案管理系统存在着差异, 通常采用的都是B/S系统, 能够在优先访问集团公司应用服务器后, 直接连接到公司的数据信息服务器之中, 从而对会计档案进行更好的查询使用。

4 结论

集团公司在会计档案的管理工作中, 灵活采用数字化的技术手段, 能够在保障会计档案安全性以及稳定性的同时, 提升会计管理的整体工作效率以及工作质量, 也为工作人员的查询检索提供了便利。因此, 集团公司必须要提升对于数字化的重视程度, 这样不仅能够更好的提升集团公司的工作实效性, 还为社会经济的发展起到了良好的促进作用。

参考文献

- [1] 陶庆远.对集团公司涉外会计业务的探讨和分析[J].财会学习,2020(26):91-92.
- [2] 罗燕玲.互联网背景下财务档案管理的发展现状及新策略[J].首席财务官,2020(2):165-166.
- [3] 夏贵所,陈亚杰,张晓宁,陈戈星.会计岗位操作规范[J].创新世界周刊,2018(7):56-97.